

跟著國資圖腳步 感受閱讀旅行魅力

# 出發吧！航向**讀旅**的航道

帶上一本書去旅行，在旅行的餘裕中，與美好的閱讀時光相遇，在步履不斷前行的時刻，也看見臺灣的獨特魅力。為慶祝 2021 年世界閱讀日，國立公共資訊圖書館舉辦「閱讀背包客」活動，包含閱讀遊程競賽、旅讀好店募集、漂遊市集、旅行電影院、大師講堂等，邀請讀者藉由閱讀，航向讀旅的航道。

文／陳怡如 插畫／Amanda 主視覺圖片提供／國資圖

**讀**書是精神的旅行，旅行則是身體的閱讀，面對人心紛雜的後疫情時代，更需要用旅行與閱讀來滋養身心。國立公共資訊圖書館助理輔導員洪敦明認為，「閱讀旅行便是旅行當中有書，書裡又有你想要去的旅程。」

閱讀旅行可以是帶著一本書旅行，也能是因為看了一本書而展開的旅程。閱讀和旅行的關係並不會因遊程結束而中止，反而能透過另一本書延續旅遊的感動及體悟，再開啟下一段旅程。「透過兩者的深度結合，讓旅行跟閱讀互為延伸，帶出更不限形式的深度閱讀。」洪敦明說道。



一直在學習成為稱職父親的洪敦明，育有 5 歲和 3 歲的孩子，「我希望送給他們一輩子都受用的禮物，像是旅行和閱讀。」他在和孩子們的共讀過程中發現，當孩子有了生活經驗，再去讀書會更有滋味。比如經歷一趟火車旅行後，重讀繪本更能身歷其境；但當孩子們沒有機會出門遠行，閱讀卻可以帶給他們無限的想像空間，自在徜徉在不同的世界裡。

### 設計私房遊程 以閱讀開啟旅行

肩負推廣全民終身學習的國資圖，在 2021 年的世界閱讀日，特別企劃「閱讀背包客」活動，透過一系列的活動設計，邀請全民以閱讀開啟一趟旅行，用閱讀蒐羅旅途中美妙的邂逅，當個與在地日常不期而遇的「旅人」，而非打卡觀光的「遊客」。

後疫情時代，人們傾向選擇避免人潮群聚且具深度體驗的旅程。無論是餐廳、住宿、行程等，旅客越來越渴望在旅行中的每個小

環節，都能擁有獨特且愉悅的精心時刻。想當個稱職旅人，該如何規劃自己的閱讀旅行呢？國資圖特別推出「遊程設計大賽」，號召全民發揮創意，以苗栗、臺中、彰化、南投四縣市為限，結合周邊景點、在地美食，以及特色的圖書館或書店，規劃三天兩夜內的自由行遊程，並搭配適合這趟旅程的推薦閱讀書單，共收到 130 件參賽行程，獲獎行程在國資圖世界閱讀日（4 月 24 日）活動當天揭曉，透過活動邀請讀者讀不一樣的書、走不一樣的路。誠如國資圖館長劉仲成所說，「機不離手，書不離身，找到閱讀旅行的新樂趣。」

### 串聯旅讀好店 打造美好邂逅

旅行的過程，每個相遇的人事物，都是感受當地氣息的最好途徑，有時說不定還會和驚喜邂逅。洪敦明分享，「每個店家都可以成為一座小型圖書館，或是在人們旅行中的心靈驛站。」

為了創造更多「錫蘭式邂逅」的美好偶遇，國資圖發起「旅讀好店」募集活動，召集超過五十家旅讀好店，並與充滿特色的旅讀好店共創「跳島旅讀新玩法」。「旅讀好店串遊趣」活動，串聯食樂饗宴、慢活飲店、品味生活、嚴選行旅、讀思慢想五大類別的店家，民眾在活動期間（4 月 15 日～5 月 15 日）拿一本推薦好書，配合店家完成拍照打卡任務，即有機會抽中旅行箱、旅行收納包、住宿券等超過一百個獎項！而旅讀好店更針對國資圖讀者推出加碼優惠，只要出示國資圖借閱證就享有專屬優惠，讓讀者在安排遊程的同時，也能順道拜訪這些特色店家享好康。





活動串聯期間，國資圖也免費提供店家借閱書籍的服務，讓店家能在店內展示書籍，供民眾現場閱讀。「假設去吃東北美食時，剛好有本書在介紹東北飲食文化，這樣的體驗就不會只停留在吃，還會順便認識當地的飲食文化。」洪敦明解釋。

若讀者想要從更大量的閱讀中找尋旅遊靈感，不妨挪出一天的時間，走逛「漂遊市集」。透過萬卷藏書島、職涯探索島、桌遊解謎島、輕食飲品島、健康檢測島、旅行紀錄島六大特色島嶼式市集，體驗跳島閱讀小旅行，一次蒐羅全國最接地氣的特色店家。各攤位絞盡腦汁，規劃各式有趣的活動內容、提供逾千款爆款商品，滿足老中青少幼的跨世代需求，絕對物超所值。民眾只要前來挑戰「跳島任務」，闖關集點即贈精美文創旅行組一個。歷年最吸客的桌遊探索島，則有新天鵝堡、2Plus 桌遊設計、程式老爹、大富翁等知名桌遊商聯合參展，帶來許多派對聚

會、居家旅行都適合的桌遊，提供現場教學、試玩與限定優惠，邀民眾來現場挖寶！洪敦明笑說，「玩桌遊也像看一本書的歷程，饒富趣味又偶有挑戰。」今年，市集以「旅行帶給我的紀念品」為題，邀來特色商家進駐，「讀者來這不僅交換紀念品，也能交換旅行故事。」洪敦明說道。

### 達人開講 看見不同旅讀風景

雖然受限疫情，無法走出國門，但想像力卻能帶著我們遨遊世界。系列活動中的「旅行電影院」，特別精選 4 部電影，呈現不同國家的風情，像是《米開朗基羅：無盡之詩》濃縮義大利風光，《迷雁返家路》展露有如《看見台灣》般的空拍歐陸美景。透過影像，帶入在各國旅遊的不同心境與感受。

「大師講堂」則邀集知名的專家達人，像是旅行專場，請來打造全臺捷運站體的建築師蘇重威，以及致力推廣臺灣單車深度旅遊



的陳忠利，解析如何深度體驗軌道旅遊，透過單車和軌道旅行，重新遇見不一樣的自己。

另一個有趣的專場，則是把旅行類比為偵探。洪敦明說，「旅行要有深度，就是要有觀察力和思考力，這跟偵探很像，才能從閱讀風景中，推理出不同的收穫和想像。」關於偵探如何培養觀察、閱讀和推理能力，則請到臺灣警察專科學校副教授、鑑識專家李承龍，分享科學辦案與鑑識專業。

「不用再糾結是該先走出家門，還是先翻開書，閱讀旅行的起點其實很簡單。」洪敦明建議，讀者可從自身的興趣出發，不管是旅行或閱讀，都要從自己最有感覺的地方開始，才能走得久，走得遠。唯有不斷探索、追尋，才能讓精神和身體都在閱讀和旅行的路上，筆直前行。✚



- 1 | 2 1. 旅讀好店邀請您讀不一樣的書、走不一樣的路。
- 3 2. 跳島閱讀小旅行—單車客主題。
3. 跳島閱讀小旅行—登山客主題。

活動詳情

